

Одним из крупнейших событий в истории ХХ в., да и во всей истории человечества, стала вторая мировая война 1939-1945гг., составной частью которой была и Великая Отечественная война Советского Союза против нацистской Германии. Все народы СССР поднялись на борьбу с врагом. В боях за Родину рядом с русскими, украинцами, казахами сражались советские немцы, для которых Советский союз стал второй родиной. Не впервые немцы с оружием в руках встали на борьбу против своей исторической родины. Это явление многие исследователи пытаются объяснить по-разному. Некоторые психологи объясняют это воздействие тоталитарной системы, сложившейся в Советском Союзе. Дескать, она объединяет все свои слои общества под утопическими лозунгами. На самом деле причина кроется в другом. Немцы не были к этому моменту каким-то инородным телом в стране. Они были частью населения огромной державы. И, наверное, можно так сказать, что они чувствовали себя уже не немцами по национальности в первую очередь, а гражданами СССР. И если и говорили о существовании «пятой колоны» в Советском Союзе, то не немцы были её представителями.

К началу Великой Отечественной войны в рядах Красной армии на различных должностях насчитывалось 33516 представителей немецкого населения страны, в том числе более 1500 командиров. И это притом, что с 1939 года призыв немцев в красную армию был ограничен. Не смотря на враждебное отношение к себе со стороны официальных властей, немцы стремились попасть на фронт, чтобы принять участие во всенародной борьбе с врагом. Так, только за первые два дня войны в военкоматы АССР немцев Поволжья с просьбой отправить на фронт добровольцами обратились 315 немцев. Но их национальная принадлежность становилась непреодолимым препятствием.

Позже многие меняли свои фамилии, имена, национальность, чтобы попасть на фронт, и совершали подвиги. С началом войны их число

стало ещё больше уменьшаться по разным причинам (плен, гибель на фронте и т.д.), главной из которых было решение Наркомата обороны от 8 сентября 1941 г. о переводе военнослужащих немецкой национальности из строевых частей, военных академий и военных училищ в строительные части внутренних округов. С октября 41-го с фронта снимают всех наших немцев (несколько десятков их всё же дойдут до Берлина)- их направляют в тыл на строительство железнодорожных путей, оборонные объекты. Тем не менее, некоторая часть продолжала борьбу с фашистами на фронте, в тылу врага, в партизанских соединениях. Многие из них были удостоены правительственные наград за совершенные подвиги, которые им иногда стоили жизни. Это защитники Брестской крепости- командир 125-го стрелкового полка майор А. Дулькейт, старший лейтенант В. Мейер ,командир танкового батальона 35-го танкового полка 18-й танковой дивизии 7-го механизированного корпуса А. Шмит, полковник Н.А. Гаген, военврач 10-й гвардейской стрелковой дивизии Гезунтерман и др. Очень сложно установить полное количество, а также имена немцев, удостоенных звания Героя Советского Союза за подвиги совершенные в годы Великой отечественной войны.

Среди них: А.М. Герман, Г. Гофманн, П.К. Миллер, М.Генкель, Н.П. Охман, В.К. Венцель, генерал- майор артиллерии С. Волькенштейн, Э Эрдманн, Р. Клейн, Н.Гефт. Р.Зорге, Н.Гефт награждён посмертно орденом Отечественной войны I степени.

Командир дивизии Николай Гааген был награждён двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Боевого Красного Знамени, семью другими орденами, медалями;

Яков Диль был награждён тремя орденами Боевого Красного Знамени; Хирург Отто Эстерле в первые шесть месяцев войны провёл 1700 операций;

Эдуард Нордман, сражавшимся в партизанском соединении Коржа, награждён тремя орденами, двенадцатью медалями и высшим военным орденом Польши - « Вертути-милитари».

Этого Золотого креста удостоен был и Герой Советского Союза Роберт Клейн. Сегодня известны сотни имён советских немцев, достойно сражавшихся на передовой, в партизанских отрядах, немцы были в подполье Киева, Таганрога, Смоленска, Буденновска, Харькова, Днепропетровска, других больших и малых городов и сёл. Так что список этот можно было бы продолжить. 24 августа 1941 года газета « Комсомольская правда» опубликовала заметку о трагической судьбе красноармейца немецкой национальности Генриха Гофмана: тяжело раненный он попал в плен к гитлеровцам, подвергся страшным издевательствам, но никаких сведений враг от него не добился. Когда советские части отбили оставленные позиции, они нашли разрушенное тело красноармейца. Из обрубков палачи выложили звезду, а комсомольский билет Генриха Гофмана прикололи штыком к сердцу. А спустя четыре дня, 28 августа 1941 года Президиум Верховного Совета СССР принял Указ « О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья...»

В истории Великой отечественной войны, 1941-1945 гг, безусловно, есть еще « белые пятна» и она будет обязательно дополняться. В первые самые трагические месяцы боев тысячи советских немцев бок о бок с товарищами по оружию в кровопролитных боях противостояли натиску гитлеровцев. К началу войны в рядах Красной армии, по рассказам сельчан, служило 33 жителя Александровки. Большинству из них не пришлось принимать участия в боях, после приказа отзывать в тыл всех военнослужащих немецкой национальности и отправят их в так называемую трудовую армию, а по сути, в концентрационные лагеря, где людей заставляли работать под надзором охраны. В первые дни войны был тяжело ранен Эдуард Берг и только благодаря этому, хоть и инвалидом, он смог вернуться на родину. Всего же после войны домой вернулось 19 человек, двое пропали без вести (по официальным сведениям), судьба остальных 12 неизвестна. Вот эти люди.

## **Список жителей Александровки, служивших к началу войны в Красной армии. Из них:**

## **Вернулись в село:**

**не вернулись**

**Дальнейшая судьба неизвестна**

- |                          |                       |
|--------------------------|-----------------------|
| 1.Беккер Генрих          | 1.Айхлер Генрих       |
| 2.Берг А.                | 2.Берг Христиан       |
| 3.Берг Эдуард            | 3.Боксгорн Эдуард     |
| 4.Боксгорн Ф             | 4.Вервейн Иоганн      |
| 5.Борк Кристиан          | 5.Гебель Фердинанд    |
| 6.Бракк Иван             | 6.Даллингер Александр |
| 7.Вебер Кристиан         | 7.Кунстман К.         |
| 8.Диц Христиан           | 8.Лехлер Генрих       |
| 9.Диц Фридрих            | 9.Миллер Готфрид      |
| 10.Кнаус Филипп          | 10.Миллер Кондрат     |
| 11.Кнаус Генрих          | 11.Ренье Кристиан     |
| 12.Кноль Александр       | 12.Шмидт Ф.           |
| 13.Кноль Андрей          |                       |
| 14.Лихтенвальд Александр |                       |
| 15.Муут Яков             |                       |
| 16.Рабушко Егор          |                       |
| 17.Ренье Андрей          | Пропали без вести     |
| 18.Шефер Генрих          | 1.Госсман Генрих      |
| 19.Шварцкопф Михаил      | 2.Майер Александр     |

## Участники Великой Отечественной войны с. Александровка

### Солдаты Победы

- 1.Берг Эдуард Андреевич (1918-1995), рядовой. Пулемётчик 123сп 62 сд; ЗФ,БФ. Ранен.
- 2.Бобков Иосиф Николаевич (1911-1996), рядовой. Ранен.
- 3.Бракк Андрей Иванович (1921-19?), рядовой, мотоциклист - пулемётчик; 2 БФ
4. Бракк Иван Иванович (1919 -1995), рядовой, повар; 2 БФ
5. Браун Генрих Дмитриевич (1918- 19?), мл. сержант. Фельдшер.
- 6.Кнаус Андрей Петрович (1921-1959),мл. сержант, ком. отделения
- 7.Кноль Александр Андреевич (1918-1996). Рядовой, пулемётчик 123 сп 62 сд; БФ
8. Кноль Андрей Андреевич (1922-1992). Рядовой, артиллерист 443 сп 160 сд
- 9.Лихтенвальд Александр Иванович(1918-1967). Сержант, ком. отделения.
- 10.Шварцкопф Михаил Михайлович (1918). Рядовой, стрелок 123 сп 65 сд; 2 БФ.

По данным Азовского военкомата более 50 человек немцев, из числа жителей района, приняли участие в боевых действиях. Многие из них получили ранения и были награждены боевыми наградами.



Берг  
Эдуард  
Андреевич  
(1918-1995гг)  
Рядовой, пулемётчик 123сп 62 сд;  
ЗФ.БФ. Ранен.

Из воспоминаний участника В.О.В. Берг Эдуарда Андреевича

11 февраля 1941 года меня забрали служить в красную армию. Мне тогда было 22 года. Когда началась война в Польше, нас из Новосибирска отправили на Украину. В городе лучка нас разместили в церкви, которая служила нам казармой. Служила в составе 62 стрелкового полка, наводчиком. Мы были одними из первых, что встретили войну, нас часто обстреливали из самолётов. Мы лежали в окопах, а сверху летали вражеские самолёты и бомбили. Это было ужасное зрелище. Дома превращались в груды камней, люди метались по улицам не зная, куда укрыться от бомбёжек. Нам было страшно и больно особенно нам немцам. Иногда до нас доносилась немецкая речь, которую мы хорошо понимали. Часто слышали выражение «русише швайне». Это было так оскорбительно, мы близко принимали это к сердцу, ведь мы считали себя русскими воинами. Мы жили, работали, учились, воспитывали своих детей по законам советской власти. Ведь мы не виноваты были в том, что мы немцы и Гитлер пошёл на Советский Союз войной.

Ранение получил в Черниговке при бомбёжке города, это было 14 июля 1941 года. Меня отправили в госпиталь в г. Полтаву, затем в Харьков, а в сентябре меня отправили в Красноярск, где меня прооперировали. Сначала хотели отнять руку, но я не дал и один профессор взялся за операцию и собрал мою руку буквально по кусочкам. Правда пальцы не шевелились, но я чувствовал, что у меня есть рука. Ранение было осколочное и многие осколки из меня извлекли, но многое ещё осталось.



Берг Э.А. первый ряд слева. Служба в Красной армии. Март 1941г



Берг Э.А. слева. В госпитале г. Полтава. Июль 1941г



Кноль  
Александр  
Андреевич  
(1918 – 1996)  
Рядовой  
пулемётчик 123 сп 62 сд; БФ

Александр Андреевич Кноль ушёл на фронт в первые дни войны и был зачислен в 443 – й стрелковый полк артиллеристом. В связи с контузией попал 6 июля 1941 года в госпиталь, а в марте 1942 года был уволен в запас. Непростая в дальнейшем ожидала его судьба: как и многие российские немцы, оставшиеся тяжёлые годы войны вплоть до 1946 года, находился в трудармии. Работал трактористом в разных местах: сначала в Воркуте, позже работал шахтёром на Урале - в Нижнем Тагиле, где в 1947 году, не имея «своего угла», решился, тем не менее, на создании семьи.

Вернуться в родное село Александровку ему удалось лишь в 1956 году, после 11 –ти лет скитаний. После возвращения домой сразу устроился на кирпичный завод колхоза имени Тельмана, где долгие годы до самой смерти работал бригадиром. Его семья бережно хранит памятные наградные знаки, где особо можно выделить орден Отечественной войны.



Кноль  
Андрей  
Андреевич  
(1922-1992гг)  
Рядовой,  
артиллерист 443 сп 160 сд.



Шварцкопф  
Михаил  
Михайлович  
1918г  
Рядовой, стрелок 123сп 65 сд  
2 БФ

Проживает в Германии.



Бракк  
Иван  
Иванович.  
(1919-1995)

Рядовой, повар; 2 БФ

Первый ряд слева. Служба в Красной армии. 1940г.

Борк Христиан.  
Служба в Красной армии.  
1940г.

